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１ 原凝结泵基本情况

水泵型号：100NB-45 允许汽蚀余量：0.84m 额

定扬程：50m 运行方式：一用一备，填料密封，润滑

脂润滑。凝结泵安装在凝汽器的底座上，入口距离

热井水位最高点60cm左右。

２ 原凝结泵存在问题

运行过程中经常出现不出力情况，振动大，轴承

经常损坏，检修频繁，几乎每周需要检修一次，两个

泵之间切换困难。拆开检查，发现泵的叶片有汽蚀

现象。

３ 改造后凝结泵选型及安装高度计算

33..11 水泵的选型水泵的选型

水泵型号：100NB-45 允许汽蚀余量：0.81m 额

定扬程：50m 运行方式：一用一备，机械密封，润滑

油润滑。

浅谈山西兰花大宁发电有限公司
凝结水泵改造

摘 要：山西兰花大宁发电有限公司汽轮发电机组是洛阳中重发电设备有限公司生产

的N3-2.35型凝汽式汽轮发电机组，该机组配备两台填料密封凝结泵，型号为100NB45，运行

方式为一用一备。两台凝结泵均安装于凝汽器下部，安装高度约为0.6m。自汽轮机投运以

来，两台凝结泵频繁出现振动大、不出力、无法切换、轴承损坏等一系列问题，经常导致汽轮

机非停。为此，我对凝结水泵进行改造，通过计算得出水泵的安装高度，通过挖坑将凝结水

泵安装至计算安装高度，选择机械密封泵，解决了以上问题。
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（山西兰花大宁发电有限公司）

赵玉龙
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33..22 水泵安装高度计算水泵安装高度计算

根据水泵安装的几何高度计算公式：

其中:
——大气压力，与使用地海拔高度有关，在

闭式系统中，为系统压力。

——汽蚀余量（净正吸头）与泵运行时的

流量有关，计算时应按最大允许流量的数据计算，可

从泵性能表或性能曲线中查明。

——入口管路损失，与入口管路长度及管路

附件多少有关，可按附件“钢管的摩擦损失及附表管

附属管件的相当直管长度”计算。

——汽化压力，与介质温度有关，可从“水

饱和压力表”查得。

NPSHr=0.84m，K——安全余量，K=(0.1- 0.5)
NPSHr=0.5*0.84=0.42m，系 统 压 力 为 0.0103MPa=
1.03m

凝结水温度按 55℃，汽化压力为 0.0165MPa=
1.65m。

沿程压力损失：

式中：

——管长；

——管径；

——断面平均流速；

——重力加速度；

——沿程阻力系数，也称达西系数。一般由

实验确定。

我厂凝结水泵入口管内径 =100mm，查沿程

阻力系数表得 =0.038；入口管长度 =4m；

截 面 平 均 流 速 =Q/A=24/3600*4/(3.14*0.1*

0.1)=0.849m3/s
=0.038*4/0.1*0.849*0.849/19.6=0.056m

局部阻力损失：

式中： ——局部阻力系数，一般由实验确定。

凝结水泵入口装2个弯头，1个闸阀，1个活接。

查局部阻力系数表得 90°弯头 =0.75，闸阀 =
0.17，活接 =0.4。

=2*0.75*0.849*0.849/19.6+0.17*0.849*0.849/
19.6+0.4*0.849*0.849/19.6=0.021m

整个管道的阻力损失，应该等于各管段的沿程

损失和所有局部损失的总和。

= + =0.056+0.021=0.077
Hg=1.03-1.65-0.077-0.84-0.84*0.5=-1.96m
热井水位按0.5m计算，则凝结水泵入口中心至

地面高：1.96-0.5=1.46m

４ 改造后凝结泵运行情况

改造后已正常运行 9个多月，振动、声音正常，

机封未发生过漏水，轴承未发生过损坏，两台泵之间

切换正常。未发生过不出力情况，未进行过任何检

修工作，仅定期加注润滑油，检修频率和成本大大降

低，汽轮机的运行可靠性大大提高。
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